

*Жукович В. С.*

**СТОМАТОЛОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ БЕЛАРУСИ – ФРАГМЕНТЫ ИСТОРИИ**

*Научный руководитель канд. мед. наук, доц. Манулик В. А.*

*Кафедра морфологии человека*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Первое учреждение медицинского образования на территории современной Беларуси - Гродненская медицинская школа - открылась в 1775 году. Спустя шесть лет школа была переведена в г. Вильно и преобразована в Медицинский коллегийум Главной Литовской школы. В 1803 году на ее базе создается Виленский университет с медицинским факультетом в составе.

В Минске первая зубоврачебная школа открылась 20 апреля 1907 года в доме № 28 по ул. Богадельной (ныне ул. Комсомольская, 24). В последующем школа располагалась на Серпуховской улице в доме № 17, а затем в доме № 5 (ныне ул. Володарского д. 13 и д. 3).

Первый набор в школу численностью 50 человек состоялся 11 сентября 1907 года. Зубоврачебная школа относилась к разряду частных учебных заведений, а ее учредителями были доктор Шапиро Л.Н. и дантист Демиховский А.Л. В школу принимали лица еврейской национальности не моложе 17 лет с оплатой 120 руб. в год. Занятия вели врачи и преподаватели Минского Коммерческого училища. Врач этого училища, Липманов Г.С., был назначен директором школы. Обучение в школе продолжалось в течение 2,5 лет со сдачей семестровых и выпускных экзаменов. При школе функционировала клиника, где учащиеся последних трех семестров принимали участие в приеме пациентов (100 приемов по 3 часа каждый). Чтобы получить звание зубного врача и разрешение на практическую деятельность, выпускники школы обязаны были сдавать дополнительные экзамены в одном из университетов или в Императорской военно-медицинской академии.

В сентябре 1908 года в Минске по инициативе зубного врача М.А. Кудзиновича открывается 2-я зубоврачебная школа для лиц христианского вероисповедания. В качестве соучредителя был приглашен зубной врач Каплан Р.Д., который вскоре занял деструктивную позицию, приведшую к объединению обеих школ. Первый выпуск объединенной Минской зубоврачебной школы состоялся в декабре 1909 года в количестве 44 человек.

С началом Первой мировой войны занятия в школе прекратились, ее помещения были переданы для нужд лазарета, а школа эвакуирована в Екатеринославль (ныне Днепропетровск). После реэвакуации в г. Минске предпринимались попытки восстановить работу школы, однако в условиях немецкой оккупации этого сделать не удалось.

Только в 1920 году было принято решение о возобновлении деятельности школы и выделении помещений в д. № 65 и д. № 68 по ул. Захарьевской (сейчас пр. Независимости, 19 и 18). Однако отсутствие клинической базы и крайне скудное материально-техническое обеспечение учебного процесса значительно затрудняли деятельность школы, и в 1923 году Минская советская зубоврачебная школа была окончательно ликвидирована. За время своей работы школа выпустила более 400 зубных врачей, которые кардинально изменили уровень оказания стоматологической помощи на территории Беларуси.